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Önálló vámterület és 
magyar jegybank.

Irta : Dr. Kalmár Antal.
A kereskedelmi ügyek közössége 

nem folyik a pragmatika szankcióból s 
így Magyarországnak, mint Ausztriától 
jogilag különálló szuverén államnak, 
mindenkor jogában állott és áll keres­
kedelmi ügyeit vámvonalak által szabá­
lyozni. Tekintettel azonban Magyaror­
szág és Ö Felsége többi országai kö­
zött az érdekek kölcsönös érintkezésé­
nek számosságára és fontosságára : a 
két szuverén állam között 1867-től 
kezdve 1898-ig szerződésen alapuló 
vám- és kereskedelmi szövetség állott 
fenn.

Miután azonban a monarchia két 
ál'ama között a vám- és kereskedelmi 
szövetségre nézve az 1867. évi XII.

-cikkelyben előirt módon az egyezség 
iétre nem jöhetett : a kereskedelmi és 
vámszövetség helyébe 1898. óta az ön­
álló vámterület jogi állapota lépett. — 
Ausztriával tehát jelenleg vámszövetség 
hiányában is vámegységben élünk. Alig 
kell tehát bizonyítanunk, hogy ez alap­
jában véve a legnagyobb közjogi és 
ábamgazdasági képtelenség s egész ha­
tározó itsággal ellenkezik úgy az eg'-sz 
kiegyezési törvény szellemével, mint 
különösen a törvény 68-ik szakaszában 
foglalt rendelkezésével.

Már magában véve azon fontos 
tekintetek is arra sarkalják Magyaror­
szágot, hogy ezen az ideiglenességnek 
minden jellegével biró állapotnak gaz­
daságilag hátrányos oldalától megsza­
baduljon, de a nemzet életszükségletét 
alkotó cél még sem ebben találó- 
dik föl.

Magyarország állami életének alap­
jait alkotó gazdasági, termelési és ipari 
viszonyait egy uj világnak a szellője 
érintette meg, mely a boldogulásnak a 
feltételeit az ország gazdasági önállósá­
gában véli megtalálni. Abban a gazda­
sági világversenyben, mely a népeket 
oly lázas sietséggel kergeti és tlzi a 

.nemzeti boldogulások Mekkája felé : 
-Magyarország nagyon elmaradt s ennek 
okát első sorban gazdasági lekötöttsé­
gében látja.

Deák kiegyezésének, tehát a XII. 
t.-cikkelynek az volt egyik gazdasági 
l>oIi1ikai alaptétele, hogy Magyarország | 
gazdasági élete Ausztriától független

legyen. Ezen a tételen azonban nem­
csak a vám- es kereskedelmi viszonyok 
hosszú közössége, hanem az a körül­
mény is keresztülgázolt, hogy állami és 
községi hitelpapírjaink osztrák kezekbe 
jutottak, hogy úgy a jelzálog, mint ke 
reskedeimi, ipari és váltóid felünket a 
politikai és gazdasági közösség Ausztriá­
hoz kötötte s még külföldi ügyleteinket 
is osztrák közvetítés bonyolítja le. Va­
lósággal beleestünk Ausztria páncél- 
szekrényeibe s ezek az ősz rák páncél- 
szekrények tulajdonosai intézkednek a 
mi gazdasági életünkről.

De gazdasági életünk függetlensé­
gének tételén keresztülgázolt még a 
fogyasztási adók kezelésének Ausztriá­
val való közössége is. Tudvalevőleg a 
XIJ. t.-rikkely értelmében a szesz-, cu­
kor-, és sörfogyasztási adókat egyforma 
elvek, szerint kell kezelnünk Ausztriá­
val. Ara ez 1867-ben még nem volt 
számba vehető sérelem, mert ekkor ál­
lami adóbevételeinknek még csak 15 
százalékát képezték a fogyasztási téte­
lek ; ma azonban az egyenes és a fo­
gyasztási adók együttes bevételeiből 58 
százalék esik a fogyasztási adókra. Ez 
pedig azt jelenti, hogy állami adóbevé­
teleink nagyobb részéről nem mi intéz- 

j kedünk, hanem az erősebb Ausztria.
Ezek a közvetlen okai annak, hogy 

í Magyarországon a sziveket úgy meg­
töltötte és a lelkeket úgy megszállotta 
az ország gazdasági függetlenségéért,

: az önálló vámterületért és a magyar 
! jegybankért az olthatatian sóvárgó 
I vágy.

Másrészt pedig úgy gondolkozunk, 
hogy a külön vámterületnek már puszta 
fölállítása is gazdasági viszonyainkba a 
propagativ erkölcsi erőknek, a szabatos 
és tisztultabb helyzetnek olyan szédü­
letes firmament urnát hosmá magával, a 
melyet a haza jól felfogott érdekében 
tovább mellőzni már nem lehet.

Nem ismeretlen ugyan előttünk a 
királynak azon aggodalma, mely az 
egységes vámterület fölbontásában, a 
monarchia politikai és nemzetközi hely­
zetérek a hátrányos megváltoztatását 
látja s mely fejedelmi aggodalmak a 
dualizmusra, a nagyhatalmi állásra és 
a két állam között kitörhető vámhabo- 
rtira vezethetők vissza.

A király Deák Ferenccel együtt 
csinálta meg az 1867-iki kiegyezést, a 
mely Magyarországnak és Ausztriának 
dualisztikus alkotmányt adott. Azonban

Egyes szám ára 4 fillér. ——
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Debrecen, Csapá-utca 11. Telefon 412

maga ezen alkotmány szerint, a dualiz­
musnak sem föltételét, sem eszközét 
nem alkotja a közös vámterület. De 
nem alkotja a nagyhatalmi állásnak sem. 
Mi is akarjuk azt, hogy a magyar nem­
zet királya Európában nagyhatalmi ál 
lássál bírjon, de nem a népek érdekei­
vel ellentétben álló kényszeritett egyez­
ség teszen valamely birodalmat erőssé 
és igy nagyhatalommá. Sőt ellenkező­
leg, a boldogulás útjára vezetett nem­
zettel, az anyagi és szellemi javakkal 
bőven megáldott erős Magyarországgal I és Ausztriával — gazdasági egység 

I hiányában is — inkább lehet nagyba- 
: talmi politikát űzni, mint a gyarmati 
alárendeltségét mélyen érző, kizsák­
mányolt és elgyengtllt Magyarországgá’.

De a vámegység megszűnése nem 
jelenti a vámháborut sem Ausztria és 
Magyarország között, a mint nem je­
lenti az a többi európai államokkal sem. 
Elég garancia itt a két államnak < gy- 
másra való utaltsága, népeinek közös 
érdekei, de legfőbb garancia itt mégis 
a király uralkodói közös személye. Ál- 
Dmpolifikai lehetetlenségnek tartjuk, 
hogy a fejedelem személyének közös­
sége mellett Magyarország és Ausztria 

I között vámháboru üssön ki. Sőt ellen- 
I kezőleg, ki sem gátolhatna meg ben­

nünket abban, hogy áttérve az önálló 
vámterületre, egymással ne úgy bán­
junk, mint a legkedvezményesebb or­
szággal, vagyis, hogy meg ne adjuk 
Ausztriának mindazt, a mire neki szük­
sége van tőlünk s hogy viszont mi is 
meg ne nyerjük tőle mindazt, a mire 
nekünk van szükségünk. Mert hiszen, 
ha nem vámszövetségben, de szerző­
déses viszonyban leszünk Ausztriával : 
akkor a legnagyobb kedvezményeket 
élvező vámszerződósek klauzuláját, első 
sorban az uralkod > ugyanazonosságá­
nak speciális nemzetközi helyzete fogná 
igen helyesen, megteremteni.

Az országgyűlés tehát csak az 
egész nemzetnek a parancsát teljesiti 
akkor, a midőn elhatározta, hogy az 
1899 : XXX. t.-cikkely érvényességé­
nek a lejáratával a birodalmi tanácsban 
képviselt országokkal és királyságokkal 
többé nem köt vám- és kereskedelmi 
szerződéseket, hanem 1908. jannárius 
elő napján Magyarország és Ausztria 
között fölállítja a közbenső vámsorom­
pókat.

A mai tényleges állapotot föutartó 
törvény 1907. december 31 ikén önma-
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gától megszűnik a ha az országgyűlés 
áz önálló vámterület berendezkedésére 
nézve megteszi a szükséges törvény­
hozási intézkedéseket : bizton hisszük 
és reméljük, hogy a király legmagasabb 
akarata állam és nemzeti törekvéseink­
nek gátul nem fog szolgálni.

áz önálló vámterületre való átté­
rés megoldja az osztrák-magyar bank, 
illetve a Magyar Nemzeti Bank kérdé­
sét is, a mennyiben az 1899 : XXXVII. 
t.-cikkely 8-ik szakasza szerint, ha a 
vám és kereskedelmi viszonyoknak az 
1899 : XXX. t. cikkelyben foglalt sza­
bályozása 1907. december 31-ikén ha­
tályát veszti : ezen esetben az osztrák­
magyar banknak szabadalma is 1907. 
dec. 31-én önmagától megszűnik.

Az osztrák-magyar bank szabadalmi 
időtartamának ezen idézett törvényes 
megállapítása azonban csak kivé el, 
mert a törvény s.-.elint a bank szaba­
dalmi ideje 1910. december 31-éig tart. 
Tekintettel tehát erre, de tekintettel 
arra is, hogy már ezen törvényifen is 
utalás van a vámközösségnek esetleg 
1910 december 31-ikóig terjedő időtar­
tamára s végül figyelemmel arra is, 
hogy a valuta-szabályozásnak a kész­
pénz fizetések megkezdése által való 
befejezésére, ezzel kapcsolatban az 
osztrák-magyar bank pincéjében föl­
gyülemlett ércalapnak, ingó és ingatlan 
vagyonának felszámolás utján való tör­
vényes szétosztására, a közös aktívák­
nak rendbehozatalára, a váinkülzettől 
befolyó s eddig a hadseregre fordított 
közös költségeknek a szabályozására s 
az ezekkel el Merülendő állami ügyek 
elintézésére tetemesebb idő fordítandó : 
a magyar országgyűlés leghelyesebb­
nek tartaná, ii v a közbenső vámsorom­
pók 1911. januárius első napján állít­
tatnának föl.

Politikai válság.
A politikai helyzetbon semmi újabb vál­

tozás, mindössze annyi, hogy báró fejérváry 
Géza már ma Ischlbe utazik, a királynak 
jelentést teendő a helyzetről. Hogy milyen 
előterjesztéssel fog fejérváry a király elé 
lépni, azt megállapítani nem lehet. A kor­
mánynak a közigazgatási tisztviselőkkel 
szemben követendő eljárásra nézve vallott 
felfogásában hirtelen beállott változás után 
azonban arra lehet következtetni, hogy a 
kormány meggondolja magát és más mód­
szerekhez fog nyúlni, mint a minőket pár 
nappal ezelőtt még jónak látott hirdetni. — 
Ebben az ügyben tartott minisztertanács ha­
tározatát fogja a királynak előadni es hoz­
zájárulását kikérni.

Másik érdekes fordulatról is be kel! 
még számolnunk. Árról van ugyanis szó, 
hogy egy bécsi, a közös hadügyi kormány­
hoz közel álló lap, a mi félhivatalosaink ál­
lításait cáfolva, azt közli, hogy a szombati 
konferencián báró fejérváry Géza semmi­
féle újabb katonai vívmányt nem terjesztett 
elő. De nem is terjeszthetett c’ő engedmé­
nyeket — mondja a bécsi lap — mert a mit 
fejérváry a koalíció megjelent vezéreinek ak­
kor előterjesztett, csupán egy eshetőség, ter­
mészetes folyománya lehet egy törvényes 
intézkedésnek ; de semmi esetre sem felsőbb 
helyről eredő elhatározásnak minősítendő.

Részletes tudósításunk egyébként a kö­
vetkező:

fejérváry Ischlben.
A fölh'vatalos Búd. Tud. kő nyomatos 

ma a következő közleményt hozza:
Báró fejérváry Géza miniszterelnök 

ma este egy-két napi tartózkodásra Ischlbe 
utazik. A miniszterelnök holnap délben 
érkezik Ischlbe s valószínűleg még a hol­
napi nap folyamán megjelenik 6 felsége 
előtt kihallgatáson, hogy jelentést tegyen a 
helyzetről.

fejérváry báró tehát hirtelen arra ha­

tározta ol magát, hogy Ischlbe utazik, a ki­
rálynak jelentést teendő a politikai helyzet­
ről. Ez az utazási terv csak a legutóbbi na­
pokban születhetett, mert még röviddel 
ezelőtt, éppen a kormány félhivatalossal új­
ságolták, hogy fejérváry bokros elfoglaltsága 
m:att egész nyáron Budapesten marad és a 
király viszont Ischlbe vonult vissza, de ott 
semmit sem akar tudni a politikáról. Miért 
hát e hirtelen változás ? Valószínűleg kap­
csolatban áil a miniszterelnök utazása a 
szerdai minisztertanács határozatával, amely 
tudvalévőén a megyei ellenállás ügyére vo­
natkozik. Bruck óta ugyanis nagyot fordult 
a világ. Amig akkor fejérváry előterjesz­
tést tett a királynak, hogy milyen alapon 
kíván a renitens vármegyékkel szemben el­
járni : azt ma már nem valósíthatja meg. 
Akkor móg a Khuen Héderváry esetéből 
merített tanulság szolgált neki irányadóul. 
Most azonban egészen más helyzet á'lőtt 
elő. mint Khuen idejében. Szóval a Ernák­
ban tett javaslatok ma már tárgytalanok és 
a nagy erővel megnyilvánult ellentállás le­
gyűrésére az akkor proponált fegyverek ma 
már gyengének mutatkoznak. Az igy szük­
ségessó vált erélyesebb rendszabályok al­
kalmazása készteti báró fejérváryt Ischlbe: 
de alig lehet elképzelni, hogy a törvény- 
tisztelő király beleegyezését adhatná oly in­
tézkedések foganatosításához, amelyek nem­
csak a törvénybe ütköznek, de sértik az 
alkotmányt is, amelyre pedig a király eskü­
dött meg első sorban.

fejérváry és az uj engedmények.
A kormány félhivatalosai ugyancsak 

nekirontanak azoknak a kiváló politikusok­
nak, akik fejérváry meghívása folytán a múlt 
szombaton megjelentek a miniszterelnökség­
ben és a miniszterelnöknek előterjesztéseit, 
amelyek pedig rendkívüli fontosságú uj nem­
zeti vívmányokat tartalmaznak, visszautasí­
tották. Mi rövidesen meg is tettük észrevé­
teleinket ezekre a kirohanásokra, amelyek 
hangzatosságuknál fogva igen alkalmasak

Rozálka.
Irta : Abonyi Árpád.

Ma megint szörnyüképen ideges a szép j 
nagysága; semmivel sincs megelégedve ; bo- 
szankodva, türelmetlenül zavarja össze-vissza 
a kis szalonasztalon heverő fényképet és min 
den harmadik percben az órát nézi. Egy ne­
gyed hét. Lenn az utcán már várja a kocsi 
hogy a színházhoz vigye s az, akire ő vá­
rakozik, még mindig nem jön. Bizonyos, 
hogy elkésik.

— Rózái ! — kiáltotta türelmét vesztve.
— A besiető cselédleányka nem tudta, 

iiogy miért olyan haragos az ő szép nagy­
ságája, akinél szebbet bizony még az öreg 
Mózsi bácsi tündérmeséi sem ismernek oda­
haza az ő drága falujában.

— Hány órakor volt itt tegnap a mól- 
t'ságos ur?

— Estefelé jött.
— Megvolt gyújtva a lámpa ?
— Igenis, meg ?
— Sokáig volt itt ?
— Amig a Nagysága hazajött.
— Beszélgetett veled ?
— Igenis, beszélgetett.
— Tolakodó volt ?
— Tessék, instálom ?
A nagy művésznő (hatalmas, szőke testű 

Brunhilda alakja miatt dicsőítették „nngy“- 
nak a város miiértői) türelmetlenül intett. 
Ezek a falusi libák ! Bizonyos, hogy nem 
c-r'i a kérdést 1

- Azt kérdezem, hogy meg akart-e 
csókolni, vagy nem ?

— Jészuskám 1 Dehogy is akart.
— Szerencséje, mormogta fenyegetve a j 

„nagy“ művésznő, majd gyorsan rászólt a ; 
leányra:

— Köpenyt, keztyüt, kalapot, Rozálka! 
Csak frissen, fiam I Az ilyen helyes kis leány ; 
úgy mozogjon, mint a villám, Tizenegy óra ! 
feló hazajövök. A méltóságos urnák mondd ; 
meg, ha idejön, hogy fáradjon utánam a I 
színházhoz. Pál . . . Ne eressz be senkit. | 
Ha a méltóságos ur meg találja kérdezni, i 
hogy miért nem nyitod ki neki az ajtót, j 
mondd, hogy én igy parancsoltam. Ebből 
eleget érthet.

— Igenis megmondom.
— Pá, fiam !
Ő nagysága megsimitotta a leány arcát ; 

és kocsijához sietett.
— Gyorsan Pepcrl a színházhoz 1
A cselédleány, megvárta mig a bőrko- ; 

csis lovai közé vágott, aztán fölment az eme­
letre s gondosan bezárta maga u‘án a la­
kás ajtaját. Ide ugyan be nem jön senki A 
„paradicsom“ üres ; aki a nagyságát keresi, 
az menjen a színházhoz, ott megtalálja A 
nyitott ajtó bajt hozhat az emberre. Emlék­
szik ám micsoda szidást kapott odahaza 
Kendi-Lónán, az édes anyjától, amikor egy­
szer véletlenül elfelejtette bezárni a tyukolat 
s aztán reggelre olyan szépen megfojtotta 
valami semmirevaló görény a legnagyobbik 
kendermagost, hogy két napig is elsírt utána. 
Itt, ebben a szörnyüségesnagy városban nem 
jár a görény, mégis be kell zárni az ajtót.

A leány odament a porcellánkályhához, 
leült a szőnyegre s rárakott nehány hasábot 
a tűzre. Fújta is nagy igyekezettel, hogy 
égjen s közben sóhajtozott: Haj, haj . . . 
mi rossz egy fa ez a városi, — ennék 
meg . . .

Már megint a városiak. Bár jó lenne, 
ha ő is éppen olyan ügyes és szemfüles le­
ány tudna lenni, mint ezek a városi leá­
nyok.

Ideje volna 1 Éppen négy teljes helc- 
hogy a városba került. Mikor kitette lábát a 
portán, édes apja ezt mondotta; „Eredj lá­
nyom, légy ügyes és tanulj módot a város­
ban. Szegény leány ne fitymálja a munkát 
azt mondom“. Édes anyja megölelte, becsuz- 
tatott egy ezüst forintost a tenyerébe, (most 
is megvan az az ezüstforintus) és igy szólt: 
„Fogadj szót asszonyodnak, lelkem, tanulj 
szorgalmatosán, légy jó és meg fog áldani 
az ls:en“.

O tanul is, szorgalmas is, nem fitymálja 
a munkát és szófogadó is. Bizony senkit 
sem vihetne rá a gonosz lólek, hogy egye­
bet súgjon be odahaza a szüléjének, mert az 
nagyobb hazugság lenne, mint ez a bolond 
háromemeletes palota, akiben lakik. Bár igaz, 
hogy a szolgálat nem valami jövedelmen. 
Holott be jó, akinek módja van! Nagyon 
jó, ha mindene van az embernek, mint pél­
dául a nagyságának. Sok-sok drága selyem 
köntössé, arany, ezüst a fiókban s fájn, bár­
sonyos bútor a szobáiban. Lám, ez a széles 
karosszék is itt a tükör mellett, olyan finom 
lágy jószág, mintha nem is karosszék lenne, 
hanem pihés dunyha. Odahaza még az ő kis 
dunyhája sem lágyabb, pedig annak a pa-

*V' íV
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lehettek volna a könnyenhivőket félrevezetni 
és bennük azt a hitet ébreszteni, hogy azok 
s politikusok, akik fej'rváry ajánlatát visz- 
szautasitották, nem voltak figyelemmel a 
aemzet érdekeire, hanem csupán tinös érdek­
ből jártak el. Azt hirdették a félhivatalos 
szócsövek, hogy fejérváiy ajánla ában az ez- 
rednyelv magyarrá tétele foglaltatott és a 
koalíció vezérférfiai a királynak ezt a nagy­
lelkű elhatározását visszautasítva, Canossába 
kívánják küldeni az uralkodót, mindaddig, 
amig a magyar vezényleti nyelvet meg nem 
adja.

Most igen illetékes helyről nyertük 
állításunk igazolását. Egy bécsben megje­
lenő, a közös hadügyminisztériumhoz igen 
közelálló lap, rendkívüli éles cáfo'atban ré­
szesíti azokat a félhivatalosokat, amelyek 
fejérvárynak a koalíció vezéreinek tett elő­
terjesztéseiben újabb katonai engedményeket 
véltek felfedezni. Az illető bécsi közlemény 
így hangzik :

„Azok a nagy garral hirdetett állítóla­
gos újabb engedmények, amelyeket bár ó fe • 
jérváry Géza magyar miniszterelnök katonai 
téren legutóbb kilátásba helyezett, mint meg­
bízható forrásból értesítenek bennünket, 
csupán a következőkben értelmezhetők: Báró 
fejérváry Géza a koalíció vezéreivel folyta­
tott legutóbbi tanácskozása alkalmával azt a 
kijelentést tette, hogy a magyar ezrednyelv 
alkalmazása csak természetesen fokozódni 
fog, ha az uj népiskolai törvény rendel ke­
ltései Magyarországon életbelépnének. Az uj 
népiskolai törvényjavaslat minden nem ma- 
gyarajku magyar állampolgárt ugyanis a ma­
gyar nyelv megtanulására és elsajátítására 
kötelez. A törvény ezen magyarosító hatá- 
rozmányainak folyománya az lehet, hogy a 
Magyarországból sorozott ezredeknél a ma­
gyar ezrednyelv egy későbbi időben nagyobb 
jogosultságra tehet szert. Egyelőre azonban 
természetesen képtelenség báimily változta­
tásra is gondolni, mert az ezrednyelv alkal­
mazását a gyakorlati szükség szabályozza. 
Báró fejérváry tehát csupán egy termé­

szetszerű folyamatot konstatált a jelzett ki­
jelentésével. Az ezrednyelv, vagyis a tisztikar 
és a legénység közötti érintkezési nyelv 
tudvalevőleg a magyar ezredeknél ma is ma­
gyar, a románoknál román, a cseheknél cseh. 
Ha több magyar ezred kerül ki Magyaror­
szágból, mint eddig, vagyis ha a népoktatási 
törvényjavaslat révén Magyarország nem ma- 
gyarajku lakosságának egy jó része tényleg 
magyarosittatatik, akkor a magyar ezred­
nyelv terjeszkedése csak logikus következ­
ménynek tekintendő.

Semmiesetre sem lehettehát valamelyes 
engedményről szó, miután báró fejérváry 
Géza csak mint eshetőségre mutatott rá, mi 
kor kijelentette, hogy a magyar ezrednyelv, 
az ország fokozatos magyarosítása esetén — 
a mi természetes is — a magyar ezredek 
körében sokkal jobban terjedne“.

íme tehát a bécsi lap szerint is, a mely 
pedig, mint előbb hangsúlyoztuk, a közös 
hadügyminiszterrel szoros összeköttetésben 
áll, kijelenti, hogy azon a bizonyos szom­
bati konferencián semmi újabb engedmény­
ről nem volt szó és ennélfogva félhivatalos 
laptársaink túlbuzgóságukban olyan állításo­
kat kockáztattak, a melyek akár illetékes 
helyről nyert felhatalmazás folytán, akár pe­
dig saját nézetünk kifejezéseként — mint 
azt utóbbi időkben feltüntetni igyekeznek — 
láttak napvilágot, minden körülmények kö­
zött valótlanok.

Ez vonatkozik a félhivatalosok megtar­
tására. A mi pedig magát a szombati kon­
ferenciát illeti, a melyről fejérváry oly nagy 
garral azt hirdette, hogy az a békeakció első 
lépése, a jól értesült fenti előadás után csu­
pán az lehet nézetünk, hogy nagyon enyhe 
kifejezéssel éltünk akkor, midőn a minisz­
terelnökségben tartott konferenciát csupán 
komédiának minősítettük.

Arad a kormány ollen.
Aradról jelenti tudósítónk, hogy Bara­

bás Béla Arad város országgyűlési képvise­
lője, pártkxilömbség nélkül, értekezletre hívta

össze a törvényhatósági tagokat, hogy az e 
hónap 12 én tartandó közgyűlés elé terjesz­
tendő kormányiránti bizalmatlanságot sza­
vazó javaslatban egyezzenek meg. Barabás 
javaslatával szemben Nemes Zsigmond dr. 
aradi ügyvéd és facseti képviselő (szabad- 
elvüpárti) egy sokkal enyhébb javaslatot 
terjesztett elő. A két javaslat felett hossza­
sabban vitatkoztak, de megegyezésre nem 
jutottak s igy a városi közgyűlésen erős vita 
várható. Nagy visszatetszést keltett Nemes 
dr. indokolása, melyben kijelentette, hogy 6 
fejérváryék iránt egész más véleményt táp­
lál és ha nem kellene az árral úsznia, 
egészen mást hirdetne.

Makó a belügyminiszter ellen.
Makóról jelentik : krietóffy belügymi­

niszter Makó városától a választók névjegy­
zékét kérte. A központi választmány azon­
ban megtagadta a névjegyzék fölterjesztését, 
azzal a megokolással, hogy a kormány al­
kotmányellenes.

Tarka históriák.
Kölcsey Ákost néhány hónappal ezelőtt nagy 

megtiszteltetés érte ; a megyei árvaazék kinevezte — 
gyámnak. Törvényes gyámatyja lett egy szép tizen­
nyolc éves lánynak.

Kölcsey, hogy a reászabott törvényes köteles­
ségnek eleget tegyen, egy szép napon fogta-kapta 
magát s meglátogatta a gyámleányát.

A leány egy elegánsan bútorozott külön bejá­
ratú szobában lakott; látszott, hogy a szoba nagyon 
is különálló s a leány is meglehetősen független 
életet él.

Kölcseynek tetszett a lány s a szobabeiende- 
zés, de a hivatalos gyámapa kötelességének tudatá­
ban a legszigorúbb prédikációban részesítette foga­
dott leányát. Elmondta neki szépen, hogy: szép, 
szép ez a különálló élet, s nagyon csinosan van bu- 
torozkodva Nagysád; azonban azt tanácsolom és 
mint gyámatya: rendelem, mégis, hogy iparkodjék 
egy olyan helyen lakást keresni, a hol egy idősebb 
utiasszony, quasi az anya szerepére vállalkoznék. 
Ne tessék tőlem rósz néven venni, hogy ilyen atyás­
kodó bangón beszélek, de ösmerheti a mai rossz

tyolat fehér pelyhébe nem keveredett ugyan 
még egy árva rucatolt sem, erről jót áll az 
életével. S ez a gyönyörűséges magas tükör 
itt a feje fölött, meg a dívány, a szekrények 
u zongora, a selyem függönyök, a szőnye­
gek, a rózsapiros éjjeli lámpa benn a háló­
szobában, amelyre — uram bocsásd meg ! 
— de bizony isten egy ruhátlan asszony 
van festve, Valami pogány istenség, vagy 
mi a csuda . . . No szégyentelen egy kép, 
az bizonyos.

A leány leült a karosszékbe, hátrahaj- 
sotta fejét és belebámult a levegőbe, v ala- 
mii hallott a szomszédságban, — arra gon­
dolt.

Valami afféléről regélt a szakácsnő is 
meg a házikisasszony is, hogy az 6 nagysá­
gos asszonyát is olcsó fenyőfa bölcsőben 
ringatták egykoriban, de szerencséje lett a 
világban s attól kezdve boldog, bár „úgy 
énekel, mint a páva“ mondotta gúnyolódó 
hangon a házikisasszony. „S baj, de me8* 
mutogatja a színpadon, hogy mije van! 
lódította a szakácsnő. — Tiszta dolog, hogy 
ezekből az irigység beszél. Azért bizony az 
ő asszonyának mindene van, ami ken s 
ezenkívül még egy egész szekéralja koszorú, 
bokréta, csokor, szalag amott a falon, a zon­
gorán, a könyvtartón. Még az asztal alá is 
jut, Hoznak eleget 1 Van, aki maga hozza, van 
aki inassal, hordárral küldi s az ilyen bokrétá­
ban mindig ott kuborog valahol egy levői is. 
Hogy nevet rajtuk a nagysága 1 S bog\ do­
batja valamennyit a szemétre, ahol a töooioK 
Momorkodnak.

A méltóságos ur leveleire azonban so-

hasem nevet. Ez a nagy ur különben soha­
sem küld virágot, csak úgy magára jön s 
ez elég. De olyan szép egy ur is a méltó­
ságos ur, mint egy király, s ha jókedvű, 
nyájas, tréfás. Az bizony : Némelykor na­
gyon is tréfás.

Tegnap is olyan aranyos jókedve volt, 
hogy még neki is tréfákat mondott. S aztán 
az a gyönyörűséges drágaság, amit ajándékba 
hozott a nagyságának. Szinte elvakult, ami­
kor ránézett, pedig csak úgy félszemmel, 
titokban sandított rá. A méltóságos ur ke- 
gyesen nevetett és tréfált. Ezt mondta .

— Szereti Rozálka az ékszert ? Például
rubinokat ?

Azok a tüzes, vörös drágaságok tehát 
bintok voltak. S oh, be szépek is voltak, 

nagyon szépek 1 ... A méltóságos ur 
yton mosolygott és azt mondta .

1  AlUn m o rvArxalr 1107«

Ha a nagysága abban a minutában nem 
ián be az ajtón, amennyi esze van, még 
tte volna, oly igen kegyesen beszélt a 
óságos ur s olyan jóságosán simogatta a 
át meg a karját. A nagysága azonban 
igosan nézett a méltóságos urra és őt 
.roncsolta a szobából. 0 pedig nem is 
t de futott, futott, mintha kergették 
a. Beletelt egy jó negyedóra, míg ismét 
mit valamennyire a szívdobogása. Mikor 
n ismét becsengette a nagysága, akkor 

egyedül volt s éppen becsapta azt a 
onyfedelü szekrénykét melyben a drá

A leány összerezzen, aztán felugrott a

székről és odalopódzott a szoba túlsó sarká­
ban álló kerek asztalhoz, amelyre két ezüst 
koszorú, egy antik mivü óra és egy éksze­
res kazetta volt helyezve. Homályos, mohó 
vágy borzongatta szivét, midőn felnyitotta és 
elörehajlott nyakkal, lassan, óvatosan, mint 
egy ruganyos macska nézett bele a szek­
rénybe, melyben az az ékszer is volt

Hogy csillogott . . .
Odalövelte tüzvörös sugarait egyenesen 

a szemei közé és e pillanatban mintha is­
mét előtte állana nyájas tekintetével, erő­
teljes, hajlékony alakjával a méltóságos ur. 
Es mintha vörösre gyulna az 6 arca is, 
mintha borzongó ingert érezne a szive és he­
ves vágyat a keze, hogy megragadja ezt a 
tüzelő ékszert és elvigye . . . hisz neki ki—, 
nálták, neki, neki és nem az asszo­
nyának.

Úristen, hová gondol 1
Tisztára meg van bolondulva, különben 

nem gondolna efféle oktondiságra. Egy ilyen 
sok száz forintos ékszer — az ő nyakéra ? 
Kacagni való oktondiság csakugyan . . .Mit 
mondanának odahaza? Mit a szomszédok, az 
édes szüléje, a biróné ? Juj, teremtő szent 
Jézusom, mit a biróné, a nyelves ? S ahogy 
ezeket magában mind elmondogatta, amikor 
megnyugodott Rozálka és gyors mozdulattal 
lecsapta az ékszeres szekrény fedelét: sóhaj 
röppent el az ajakéról. — Picinyke, alig 
hallható s'haly, nem több egy lehe­
léinél . . .
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világul, n mikor mindenkire rosszat rá fognak az 
emberek ... és különösen Debrecen uz. hol a névte­
len levelek oly bántó fulánkkal mérgezik meg az ártat­
lanok lelkét; az ilyen világban igazán okosan teszi 
nagysád, ha egy állandó gardedamer* lesz szert.

A kis gyámleányt könnyekig meghatotta Köl­
csey bácsi ékes beszéde, köszönte szépén a jó ta­
nácsokat, és Ígérte, hogy megfogadja, mire a gyám, 
mint a ki jól végezte a dolgát, vette a kalapját és 
a|6nlta magát.

Néhány hónap múlt el azóta és tegnap a Bika 
asztalnál egy ur iszonyúan kezdi dicsérni Kölcseyt.

Te Ákos, mégis nagyon szép, hogy te az ár­
váknak és szegényeknek úgy gondját viseled.

— Emberbaráti kötelesség az barátom . . .
— Meg hogy szegényebb sorsú gyámleányodat 

meglátogatod.
— Hál azt honnan tudod ?

Hát csak tudom, sőt még azokat a szivre- 
ható ékes szavakkal elmondott atyai tanácsokat is 
el tudnám mondani szóról-szóra.

— De hál honnan tudod ? Erről a látogatásról 
rajtam, meg a lányon kívül senki sem tudott.

— En meg ott hallgattam — az 
szekrényben.

A vármegye, a város életére, érdekeire 
ezentúl is kiváló gondot fordítunk.

Az igaz nemzeti ügy lelkes, tántorítha­
tatlan harcosai vagyunk. Megvagyunk róla 
győződve, hogy zászlónk alá lelkesedéssel 

I sorakozik az egész közönség.

A „DEBRECEN“
Debrecenben :

előfizetési ára:
Pontún küldve:

Egész évre 12 kor. Egész évre 18 kor.
Fél évre . 6 „ Fél évre . 9 „
Negyed évre 3 „ Negyedévre 4.50 f.

j Egy hóra . 1 „ Egy hóra . 1.50 f.
Egyes szám ára 4 fillér.

'gyík

Egy debreceni final törvényszéki jegyző nő­
sülni akart és régi szerelmét, egy gabonakereskedő 
leányát akarta elvenni. Beállít a papához és előadja 
neki kérelmét :

— (In a leányom kezét kéri ? Még csak tizen­
nyolc éves. Várjunk, a mig idősebb lesz.

— Kérem, én már két éve várom, hogy idő­
sebb legyen és még mindig csak tizennyolc éves.

Jelenet az utcáról.
Egy rettenetesen csúnya, kövér, majdnem sza- 

káhts-bajuszos, vörösorru, rikácsoló hangú asszonyság 
tárgyal a Bika előtt egy hordárral :

— Vidékről jövök — mondja — és meg aka­
rom nézni n város nevezetességeit. Kalauzoljon reg­
geltől estig. Kap ebédel, vacsorát és három forintot.

A hordár vállat von :
— Ojjé — mondja — az kevés !

Hát adok négyet.
— Az is kevés.
Az asszonyság felforty an :
— Miért kevés négy forint ?
A hordár flegmával felel, végignézve a rút 

istenteremtésen :
— Mert négy forinttal még a* undor 

s i n < B ni e g ti z e t v e.

Nagy harc előtt.
Nagy korszak, nagy küzdelem előtt ál­

lunk ; úgy lehet: kemény megpróbáltatás vár 
nemzetünkre.

Ebben a nagy időkben nem is újságot, 
de történelmet írnak a magyar sajtó mun­
kásai. A közönség, amely a lapokat olvassa : 
történelmet olvas, nemzetünk történetének 
izgalmas fejezeteit, ti most, amikor az or­
szággyűlés kapuit törvénytelenül becsukták, 
amikor a nemzet képviselete nem adhat ki­
fejezést kívánalmainknak, sérelmeinknek, an­
nál nagyobb szükség van a hazafias sajtóra, 
amely szárnyaira kapja a nemzeti ügyet és 
viszi előre, a diadal felé.

Azt hisszük, joggal mondhatjuk el, hogy 
a hazafiak munkájából derekasan kivette a 
részét a mi lapunk is.

Adja meg tehát nekünk hazafias közön­
ségünk továbbra is az erő* a munkához, 
és mi ezután is teljesítjük vállalt kötelessé­
günket.

A „DEBRECEN“
minden igyekezetével azon van, hogy a kö­
zönség legmesszebbmenő igényeit kielégít­
hesse. A lázas, forrongó idők nagy esemé- 
nyeiről gyors, kimeritó tudósítást közlünk, 
nem kiméivé a táviró, a telefon hírszolgál­
tatásnak költségeit.

HÍREK.

Feloszlatták a sztrájk­
tanyát.

Általános sztrájk Debrecenben.
július 8.

A mint előre látható volt, az olaj ütő­
ben levő sztrájktanyát ma délelőtt 11 óra­
kor Végh Gyula főkapitány feloszlatta. A 
sztrájktanyán a munkások már hetek óta a 
legcsendesebben viselkedtek és ott semmi­
féle rendőri beavatkozásra ok nem volt. A 
feloszlatás közvetlen oka a tegnapi vereke­
dés volt, melyről lapunk egyik előző számá­
ban már megemlékeztünk. Két dolgozni 
akaró munkást néhány sztrájkoló megtáma­
dott ós alaposan helyben hagyta, ti mint­
hogy Végh Gyula a legutóbb közzétett hir­
detményében kilátásba helyezte a sztrájk­
tanya feloszlatását az esetre, ha a munkába 
állni akarókat, munkástár iáik erőszakkal ab­
ban megakadályozzák, helyt állott ez egy­
szer szavának és a tegnapelőtt! eset miatt 
tényleg elrendelte a feloszlatást.

Ma reggel hozta meg a főkapitány a 
sztrájktanya feloszlatásáról szóló végzését, 
amit röktön kózbesittetett az Olajütőben ta­
nyázó sztrájk vezetőségnek. A sztrájktanyán 
megdöbbenést kelltett a főkapitány végzése 
és kitört a munkásokból az elkeseredés. A 
sztrájktanyán egy rendőr kifüggesztette a 
főkapitány végzését, amelyet egy szempillan­
tás alatt ezer darabra szaggatott a felizgatott 
kedélyül munkás nép.

Egy 10 óra tájban mégérkezett a sztrájk­
tanyára a főkapitány mefisztója Szőes 
rendőrbiztos nagy rendőri segédlettel, és 
kihirdette élő szóval is derék hivatalfő­
nökének, az általa dróton rángatható báb- 
főkapitánynak feloszlató végzését. Félóra 
időt adott a rendőrbiztos ur a munkások el­
távozására, nehogy kénytelen legyen a már 
előre értesített csendőrség szolgálatait igénybe 
venni. A munkások között nagy volt az el­
keseredés és tisztán a vezetők ‘ higgadságá- 
nak köszönhető, hogy csöndesen elvonultak 
a sztrájktanyáról. Egyenesen a városháza elé 
jött a 200 800 főnyi tömeg és ideiglenesen 
ott állították föl a sztrájktanyát. A főkapi­
tány azonban megtiltván minden csoportosu­
lást, rövidesen onnan is eloszlottak.

A szervezett munkások teljes szolida­
ritást vállaltak az épitő munkásokkal és hol­
nap minden valószínűség szerint kimondják 
az általános sztrájkot, mely tudvalevőleg 
végtelen ós kimondhatatlan károkat okoz­
hat. Úgy lehet, hogy már hétfőn szüne­
telni fog mindenütt a munka.

A huszárság pedig természetesen ké­
szenlétben áll és várja, hogy egy „tapinta­
tos“, „okos“, „nagytudásu“ főkapitány, mi­
kor vezényli őket háborúra — békében.

Julius 1 én uj előfizetést nyitottnak 
a Debrecenre. Kérjük azokat a tisztelt 
előfizetőinket, akiknek előfizetésük * 
múlt hó végével lej árt, hogy az előfizetés 
megújításáról ideje korán gondoskodni 
szíveskedjenek, nehogy a lap szőtkül 
désóben akadály történjék.

— Vasárnapi istentiszteletek. Re­
formátus templomainkban a következő lel­
készek tartanak istentiszteletet : Nagytem­
plomban Kovács János Ristemplomban Uray 
Sándor. Ej templomban ti/.ele György. Ispo" 
tályi templomban K. Tóth Kálmán. Csapó- 
kertben Lótai Pál Menyhért. Szegényházban 
Hajdú Zsigmond. Homokkertben Papp László 
szénior.

Az ágost hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor az istentiszteletet Materny Lajos 
főesperes végzi.

Presbyteri közgyűlés. A debre­
ceni ev. ref. egyház 1905. évi julius 9-ife 
napján — vasárnap — délelőtt 10 órakor, 
az egyház tanácstermében presbyteri köz­
gyűlést tart, melyen fontos tárgyak szere­
pelnek.

— Uray Sándor meghívása. Uray
Sándor segéilelkész meghívást kapott, hogy 
a Sáfrány Lajos tanár távozásával megüre­
sedett tanári széket foglalja el. Uray a meg­
hívást elfogadta és igy a tenkei lelkészi ál­
lásról, a melyre nemrégiben választották; 
meg, lemond. Uray Sándorban kiváló kép­
zettségű tanerőt nyer a debreceni felsőbb 
leányiskola.

— A villamos világítás ügye.
Most már tehát csak igen rövid idő 
kérdése, hogy a villamos világítást 
Debrecenben is bevezethessék, akik 
azt jobban szeretik a légszeszlángjánál. 
Ma jött meg a városházára a Széli Ig­
nác államtitkár által aláirott belügymi­
niszteri jóváhagyás, amely megengedte, 
hogy a város közönsége nyolcszáz és 
egynéhányezer korona költséggel a lég- 
szeszgyárat villamosteleppel bővíthesse 
ki és az e célra szükséges összeget a 
községi pótadót helyettesítő alapból 
vegye kölcsön.

— Sáfrány Lajos távozása, tiáfrány-
Fajos tanár, mint már régebben megírtuk,: 
elfogadta a nagyváradi felső leányiskola igaz­
gatói állására történt meghi /ást, s lemondá­
sát be is nyújtotta az egyházhoz, tiáfrány 
tanár távozását őszinte sajnálattal regiszt­
ráljuk.

— Szabolcska Mihály, az országo­
san ismert poéta lelkész a nyarat Szováton 
tölti el családjával egyetemben. Szaboles- 
káék már megérkeztek tizovátára, hol az is­
merősök és jóbarátok nagy csapata várta a 
költőpapot. A magyar irodalom több neveze­
tes alas ja tölti olt a nyarat. S igy a forró 
júliusi napok alatt is élénk eszmecserét foly­
tathatnak a múzsák kedvencei, kiknek érzé­
keny, meleg lelkében bizonyára sokszor hajt 
ki a közönség örömére és gyönyörűsé­
gére — a dal virága.

— Magyar ifjak a japán küldött­
ségben. A folyó hó 28-án Japánba menő 
küldöttségben a magyar ifjak is képviselve 
lesznek. A budapesti ifjúság részéről dr. Ko 
t áts István János, az ifjúság előző évi moz­
galmának egyik vezetője, a vidéki főiskolák 
részéről pedig Kiss Pál debreceni ifj. elnök 
vesz részt a küldöttségben. Mint előrelátható, 
az ifjúság részéről még többen is fognak 
hozzájuk csatlakozni.
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'905. juliusO DEBREOiEW
— Meghívó. A „Siketnémákat tiyá- 

molitó Debreceni Egyesület" igazgató tanácsa 
t évi julius hó 10 én, délután 4 órakor a 
vármegyeház nagytermében gyűlést tart. 
Tárgy : 1. Jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése.
2. Az intézet vezető tanárának jelentése a 
folyó ügyekről. 3. Uj növendékek felvétele.
4. Esetleges indítványok. Domahidy Elemér 
s. k. főispán, egyl. elnök.

— Gyermekcsontváz a kutban. A
ílrabécy-telepen kutat mertek a munkások. 
Már kevés viz volt a kút fenekén, amidőn 
egy zsákot pillantottak meg, melynek négy 
sarkára tógladarabok voltak erőssitve. A zsá­
kot kihalászták s mikor felbontották, egy 
gyermeki csontváz darabjai potyogtak ki 
belőle. A csendőrség, melyet a leletről érte 
sitettek. azonnal tisztában volt azzal, hogy 
valami rejtelmes gyilkosságról van szó s 
azért a faluban legszélesebb körben nyomo 
zást kezdtek. A nyomozás eddig nem veze­
tett eredményre. A gyermekcsontvázt a csen­
dőrség beküldte a kir, ügyészséghez, mely 
orvosi vizsgálat alá vétette a csontokat. A 
vizsgálat megállapította, hogy a meggyilkolt 
-és zsákba varrt gyermek már 5—6 éve le 
betett a kutban.

— Debreceni szakácskönyv. Konc­
házai Konc Akosné szül. Balog í Ilona úrnő 
a Telegdi K. Lajos utóda, Eperjessy István 
könyvkiadó cég felszólítására „Debreceni 
szakácskönyv“ cimen kibővíti azt a szakács 
könyvet, amely ötven évvel ezelőtt már nap 
világot látott Debrecenben. A szakácskönyv 
díszes kemény kötésben ez óv végén fog 
megjelenni s előfizetési ára 5 ko#rona Bolti 
ára jóval magasabb lesz. Konc Akosné úrnő 
szakavatottsága és gyakorlott tolla kezeske­
dik arról, hogy a szakácskönyv minden te­
kintetben meg fog felelni a nagy közönség 
óhajainak. Aki előfizetéseket óhajt gyűjteni, 
gyüjtőivórt forduljon Konc Akosné úrnőhöz, 
vagy a Telegdi K. utóda Eperjessy István 
céghez.

— Elbújt énekes. Az éjjel fél 12 óra 
tájon nagyhangos dudolással botorkált végig 
Vuzsáki Vencel cukrászsegéd Vár utcán a 
Csapó utca felé. A rendőr megszólította, hogy 
szüntesse be az éneket, de nem tett eleget a 
többszöri fölhívásnak sem. Ekkor a rendőr 
utána lépegetett, mire Buzsáki a lépések za­
ját észrevéve, meglépett s a Korona udvarába 
ugrott, ahol elbújt. De a rendőr ide is utána 
ment ős megtalálta egy félreeső helyen. Csak 
igazolás után bocsátotta szabadon. Csend 
háboritásért megindították ellene az eljárást.

— Gyilkos napmeleg. Az iszonyatos 
forróságnak halottja van. Ózv. Farkas Jó- 
zsefné 25 éves asszonyt megölte a napsütés. 
A menyecske délben a mezőről hazafelé 
gyekezett. Útközben összeroskadt s mire 

segítségére siettek, már nem volt benne élet. 
Az orvosok megállapították, hogy napszurás 
érte. A szerencsétlenül járt asszony halálát 
három neveletlen apró árvája siratja.

— A bérkocsisok. Nincs nap, hogy a 
bérkocsisok némelyikének gorombaságai és 
zsarolásai miatt panaszok fel ne merülné­
nek. Nincs az a legközönségesebb s legna 
zyobb szájú kofa, aki némely debreceni bér­
kocsis durvaságaival versenyezni tudna. Ha 
kocsin akasz utazni, mert vasúton nem le­
het, úgy lehúzzák rólad a kabátot is ; 
ha pedig nem tudsz velük megegyezni, ak­
kor olyan szavak repkednek feléd, hogy 
sietve menekülsz, mert attól kell tartanod, 
üogy a korbácsnyél mindjárt a hátadon lesz. 
Van ugyan a városnak egy 1897. évben 
alkotott, a bérkocsi iparról szóló szabályren­
delete, a mely megállapítja a viteldijakat. 
Ezt azonban a bérkocsisok nem szokták be­
tartani; különösen pedig a vidéki fuvarozá­
sok adnak sok visszaélésre alkalmat, mert 
itt a díjazás szabid egyezkedés tárgyát ké­
pezi. Feltétlen szükség volna rá, hogy a 
üözgyülés módosítaná a régi szabályrende­
letet, hogy a bérkocsisok túlkapásainak ele­
jét vegye.

— Apró koldusok. A lokálpátriotiz- 
mus túltengése nélkül bátran merjük állítani, 
hogy kevés vidéki város jótékony egye­
sülete áldoz annyit a szegények érdeké­
ben, mint éppen a debreceni j ítókony

Mezei interjúk.egyletek. A város is a miga részéről 
meg tesz minden lehelőt, a szogényügy ren­
dezése érdekében s mégis megbotránkozás­
sal kell nap-nap mellett tapasztalnunk, hogy 
tán sehol sem alkalmatlankodnak annyit az 
apró koldusok a járókelőknek, mint épen ná­
lunk. Nos hát nem is igazi szegények ezek, Ira­
nern vásott utcagyerekek, valóságos fegyház 
palánták, a kik az emberbarát! szeretet fel­
keltésével, könnyű szerrel pénzhez akarnak 
jutni, melyet aztán — cl kártyáznak. Igenis : 
kártyáznál 1 Mert ha kissé figyelemmel kisér­
jük azt a szán Imát keltőmódon vedlett ron­
gyokba bujtatott gyermeket, — a ki 
utánuk futva egész siralmas drámá­
kat nyög a fülünkbe a kórházban — 
ápolt apáról, az otthon betegen fekvő anyá­
ról és az éhező testvérekről, megláthatjuk, 
hogy amint átnyújtjuk néhány fillér alakjá­
ban a humanizmus adóját, a gyerek vígan 
szalad pajtásai közé, kik már várják a zsák­
mányt s aztán ott a sétatér bokrai között 
megkezdődik a kártyázás. Szükségesnek tar­
tottuk már ezekre az apró koldusokra fel­
hívni a rendőrség figyelmét, mert ezek a 
fegyházcsetncték nemcsak rendkívül alkal­
matlanok a sétáló közönségnek, hanem a 
maguk elzüllött voltukban már-már közve­
szélyesek is.

x Csodálatos azon eredmény, melyet 
a t. hölgyek a Balassa-féle valódi angol 
Ugorkatej használata elérnek. Néhány nap 
után eltüntet az arcbőrről szeplőt, pattanást 
és egyébb bőrbajt, fehérré üdévé és finommá 
varázsolja anélkül, hogy a bőrnek ártana. A 
párisi és bécsi kiállításokon kitüntetett 
szer, mely rövidesen nálunk is mint Angolor­
szágban az összes egyébb szépitőszereket ki­
szorítja. Üvegje 2 korona, hozzá valódi angol 
ugorkaszappan 1 kor. és púder 2 kor. 58. 
Kapható minden gyógyszertárba. Postán szét- 
kftldi Balassa Kornél gyógyszertára. Buda­
pest, Erzsébetfalva.

x Speciálista férfi, fiú ^s gyermek- 
szalmakalapokban Fekete Jakab férfi divat 
kereskedő Debrecen.

TÁVIRATOK.
fejérváry a királynál.

Ischl, julius 8. Báró fejérváry Géza 
miniszterelnök ma délben ideérkezett. 
A vasútnál egy udvari kamarás várta 
és átadta neki a királyi audienciára 
szóló meghívót. A király 4 órakor fo­
gadja fejérváryt, a mely alkalommal 
valószínűleg szóba fog kerülni az átme­
neti koalíció mimiszterium is.

Az orosz forradalom.
Pétervár, julius 8. Tegnap estére a 

szociáldemokraták gyűlést hívtak egybe, me­
lyen több mint 50.000 fémmunkás vett részt. 
Határozatot hoztak, hogy igyekezni fognak 
az összes munkásokat egyesíteni, hogy o 1- 
érjék a háború azonnal való befejezését és 
zz alkotmányos gyűlés egybehivását de­
mokratikus köztársasági alapon. Lodzi, 
varsói és odesszai munkásküldöttek is be­
széltek a gyűlésen.

A cár menekül.
Pétervár, julius 8. A légbe robbantott 

Szergiusz nagy herceg birtokán, Iljinszkoje- 
ban amely Moszkva közelében fekszik, lá­
zas előkészületek folynak a cári család be­
fogadására. ügy mondják, hogy legközelebb 
az egész cári család Iljinszkojeba megy, 
ahova a cár nővére, Erzsébet özvegy nagy- 
hercegné már pár nappal ezelőtt előre meg­
érkezett. Az Iljinszkojeba való elutazásnak 
nagy politikai jelentősége lesz.

Feodozia lángokban.
London, jul. 8. Odesszából jelenti a 

Daily Mail“ : Tegnap itt az a hir volt el­
terjedve, hogy a „Potemkin“ Feodózia köze­
lében a levegőbe repült. Feodózia irányában 
ugyanis tüztónyt véltek látni és tényleg 
megállapították, hogy az ég arra vörös. Ké­
sőbb megjött a magyarázat: Feodózia ég 
és a „Potemkin“ a várost bombázza.

(Egy a napokban lemondott debre­
ceni gazdasági tudósító leleplezése)

Az újságokban gyakran látni olyan cikkeket, 
amelyek „a vetések állásáról“ számolnak be. Ezek 
bői megtudhatjuk, hogy az árpának milyen állása 
van s hogy „a tavaszi rozs a hangyától, meg a földi 
bolháktól sokat szenvedett“. Olvashatjuk továbbá, 
hogy „a búza az Alföldön hosszú és erőteljes*. 
Ezek a jelentések egy debreceni gazdasági tudósitó 
híradásai nyomán láttak napvilágot, aki épen a na­
pokban mondott le „jövedelmező“ állásáról, mert 
nem akart a hapták kormánynyal semmiféle össze­
köttetésbe lenni. Hogy a jelzett gazdasági tudósító, 
miképen szerzett tudomást a vetések hogy lététől, 
azt a nagy melegre való tekintettel a következőkép­
pen vagyunk kény elének elképzelni:

A gazdasági tudósáé kisétál a határban lewi 
fekete-földekhez és ott először is megszólít egy ! er:a- 
kalászt:

A gazdasági tudósító: No, öcsök, 
milyen most az állása? Kielégítő?

A búza (a fejét ingatja) : Szszó, szszó. Jobb- 
is lehetne. Havonta kapok kilencven korona fixek, 
meg egy öltözet ruhát. Temérdek ruha kell, met te 
nagyon nyövök. Mindjárt kinyövöm ókét. Nagyon 
nehéz a megélhetés, mert a repcééinél óriási a kon­
kurencia.

A t u d ó s i t ó (jegyez ós izzad); És az egész­
sége, hogy szolgál ?

A búza: Az is lehetne jobb. A múltkor 
szemgyulladásom volt, de a sósborszesz segített.

(A tudósitó a babhoz megy és megveregeti n 
vállát.)

A tudósi tó: Na, öreg világgyülölö, boy 
fekszik a szürke ?

A bab (fájdalmasan) : Nem sokáig fogok- 
élni, érzem.

A t u d ó s i I ó : Mi a baj ?
A bab: A gyomrommal nem bírok. Nézze„ 

hogy megpüffedt. Nem tudom, mi fekhette meg és 
nem tudok levegőt kapni. Nincs egy kis szódabikar­
bóna magánál ?

A tudósitó: Nincs. De ne hagyja el úgy 
magát, hisz nem gyerek már. Milyen hozam várható 
őszre ?

A bab: A hozam elég szépnek ígérkezik, 
különösen a zabáknál. Nekem hatszáz koronát hoz­
nak a zabék, Tegnapelőtt nyertem ferblin, persze 
hozamra. De nem bízok bennük, mert a zabék most. 
rossz lábon állnak. Egy erős szél, aztán vége az 
egész bandának.

A tudósiló (jegyez): Tehát a zab rossz 
lábon áll ? Na és a káposzta ágya milyen ?

A bab: Magának legyen mondva I Olyan 
piszkos az az ágy, hogy az fortéiéin. A lepedő bal­
hete nem látott vizet. A bolha meg a gabóca csak 
úgy nyüzsög benne. A káposzta meg egy vén lump 
teremtés. Állandóan bárom nőt tart magának. Én 
már föl is akartam jelenteni mezőrendőri kihágás 
miatt. Iszonyúan rontja az árakat. Kérem, ci tiaz- 
teeségtelen verseny, én jelentést teszek a dologról a. 
miniszternek.

(A tudósító a kukoricához érkezik.)
A tudósító: No, hogy vagy János ? Mit 

csinál az Iluskád ?
A kukorica (sértve érzi magát) : Ne tes­

sék engem froclirozni. Én nem János vagyok, hanem 
T e n g e r h i Atilla. Nincs Iluskám, hanem van Kleo­
pátrám, aki éppen most fürdeti a kis Bendeguzt. Ä 
Jancsiék a túlsó utcában laknak.

A tudósi tó: Milyen szemei vannak moet 
Tengerin urnák ?

A kukorica: Most nem valami elsőrangú, 
mert a Kalderóni-félók most nincsenek raktáron. De- 
augusztusra finom uj szcmszállitmányt kapok a va­
rosból, Borsos Kata üvegszem-raktárából. Akkor tea* 
sék jönni, akkor olcsón és finoman fogom kiszol­
gálni az uraságodat.

A t u d ó s i t ó (jegyez): Tehát augusztusi* 
szebb és jobb szemeket várnak ? Helyes.

(Tovább indul.) Therigerhí utána kiabál:
— Ha az á r p á(dé)k felé megy uraságotR, 

sajtoltasson és küldessen nekünk egy kis jó hideg, 
sört, mert kutyameleg van.

Boy ár.
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Apáca és kegyenenö.

Regény a bécsi életből.
Magyarosította: Saabé Antal. 42
A mi hí ás szóval annyit tesz: — Foly­

tassa ön gyöngéd figyelmességeit. Az igazi 
ut, a melyen önnek haladni kell, az éksze 
részhez vezet, csak járjon minél gyakrabban 
ezen az utón, s győzni fog.

Preller ur még Lisettenél is érthetőb­
ben beszélt.

Az ügynök a szegény Signora minden 
óhaját ismerte, s oly barátságos volt, hogy 
Hohenau úrral azokat a hallgatagság pecsétje 
alatt mind közölte, s ez el nem mulasztotta 
a szép hölgyeket naponkint figyelmének 
ajabb jeleivel lepni meg.

Azonban a nők iránti ilyes figyelem 
aek kimutatásai igen sokba kerülnek, de mit 
gondolt ezzel Hohenau.

Az Erlenstein bankháznál folytonosan 
hitelre talált, s a bankár folyvást hízelgés 
»ek vette azt, ha az elnök unokaöcscse°er- 
scéuyét igénybe vette.

De bármily titokteljeseo hozott is Ho 
henau e játéknak és szerelemnek oly jelen 
tékeny áldozatokat, mégis fülébe ment 
nagybátyjának, mert a magas hivatalnokok 
köréből ritkán hiányoznak a hirhangok.

A nagybátya és unokaöcs közötti kőte 
léket, ez utóbbinak könnyelműsége már meg­
lehetősen meglazította; már régen szakadásra 
került volna a dolog, ha Amália köztük bé­
kítő angyalként nem állott volna.

Hohenau atyai öröksége jelentéktelen 
T’OJt, azonban az elnök gazdag és gyermek- 
leien, Hohenau egyedüli rokona, a igy ter­
mészetesen örököse is

De az öreg ur nem akarta azt, hogy 
szép vagyonát egyszer gyógyíthatatlan játé­
kos és tékozló pazarolja el, s végrendeletét 
már el is égette.

Egy reggel Amália rövid beszélgetésre 
kérette unokaöescsét.

— Ön egy idő óta láthatatlanná lett 
ránk nézve kedves Hohenau, — mondá a 
szép hölgy a leggyöngódebb hangon, a mint 
az tiszteletteljesen a terembe lépett — Mit 
vétettünk önnek, hogy annyira visszahúzó 
dik tőlünk ¥

— Ó, drága szép nénikéin, hiszen ha 
itt valaki hibás, jól tudhatja, hogy az csak 
én vagyok, — feleié Hohenau meglehetős 
őszinteséggel. — De épen azért, mivel hi­
básnak éreztem magamat, menekülni akar 
tam a büntetés alól.

— Azaz menekülni akart ön atyai ba­
rátja elől, a kinek pedig nem veheti rossz 
néven, ha homlokát néha összeráncolja. Va 
lóban, ön nekünk sok gondot és bánatot 
ekoz, kedves Hermann.

— Kegyednek is, drága néném ¥
— Még kétkedik ¥ Legyen meggyő­

zve, hogy szivemre nézve az önök családi 
baja nem, közönyös.

— O jól tudom, hogy kegyednek a béke 
a küldetései kiáltá Hohenau bensősóggel, s 
ajkaihoz szoritá fiatal nénje kezét, — s i„ten 
e küldetést legszebb angyalára bízta.

— Félek, hogy nemsokára még egy 
valódi angyalnak sem fog sikerülni e ház­
ban békét eszközölni.

— Tehát valaki ismét olajat öntött a 
tűzre. így tehát láthatja kegyed, hogy jól 
teszem, ha nagybátyám elől kitérek.

— Ó épen nem, mer a ki elfut, az 
még ha ártatlan is, vétkesnek tartatik; lép­
jen nyíltan nagybátyja elébe, s 6 bizonyo­
san kibékülend önnel.

— Tán azt akarja nénikém, hogy térdre 
boruIVa kérjek bocsánatot, — mint valami 
Aucska, ki a pálcától fél ¥

(Folyt, küv.)

KÖZ6AZDASAO.
Mezőgazdasági kiállítás Nagy- 

enyeden.
. Az „Orsz. Magyar Gazdasági Egyesü 

let“ az „Erdélyi Gazdasági Egyesület“ és az 
„Alsófehérvári Gazdasági Egylet“ a folyó óv

őszén (szept. 30., okt. 1. és 2.) Nagyenyeden 
a mellékelt programúi szerinti erdélyrészi 
mezőgazdasági kiállítást rendeznek. I. A gép- 
kiállítás keretében; a) Mezőgazdasági gé­
pek : ekék, vetőgópek, boronák, hengerek, 
kapáló, kaszáló és aratógépek ; cséplőgépek, 
rosták, osztályozók ; motorok, tikarmánypró- 
sek, lóherefej tők, tengeriszár tépők, sulymórők, 
mulomszerkezetek, rétöntözési és talajjavitási, 
állattenyésztési, tejgazdasági, szőlő- és bor- 
gazdasági, erdészeti, gyümölcsészcti, kerté 
szeti, baromfitenyésztést, méhészeti, selyem­
termelési, vadászati, halászati és más gazd. 
mellókágazati gépek. Jármüvek.

b) Felszerelések, eszközök, termények, 
állatorvosi és vegyi szerek, műtrágyák és 
anyagok stb,

c) Háztartási gépek, cikkek és eszközök.
d) Mezőgazdasági háziipari készítmények.
e) Mezőgazdaságot érdeklő uj talál­

mányok.
A gépkiállítás tárgyai lehetőleg mükrt 

désben is bemutatandók. A talajművelő stb. 
gépek bemutatásához szükséges területek és 
anyagok közvetlen a kiállítási helyiség mel­
lett rendelkezésre állanak.

II. A termény kiállítás keretében:
a) Csemege és borszőlő kollekciók, ezek­

kel együtt : palackborok.
b) Gyümölcsök (alma, körte, szilva, dió,

stb.)
c) Kalászosok, szalmásán és magban; 

mezőgazdasági termények és termékek; ker­
tészeti, tejgazdasági, bmmfitenyésztési, sely- 
mészeti stb. produktumok, komló, cukorrépa 
és más ipari és olaj növények, vetőmagvak.

Mindezek külön külön és csoportosan 
(fedlekdókban) is kiállithatók.

Csoportos kiállítások elrendezésében a 
rendezőség készséggel segédkezik.

Vármegyei gazdasági egyletek kollek­
ciói részére külön helyek és kedvezmények 
adatnak.

A kiállítási tárgyak bejelentései, kizá­
rólag a kibocsátott bejelentési lapokon, leg 
később 1905. évi augusztus hó 10-éig, a hely 
pénzzel (terményeknél: esetleg tányérdijjal) 
és az esetleges tüzbiztositási díjjal egyszerre 
beküldendők és pedig:

1. A géposztály részére történő beje­
lentések és díjak: „Erdélyi Gazdasági Egy 
let Titkári Hivatala — Kolozsvár“ cimen

2. terményosztálv részére történő beje­
lentések és dijak : „Gálffy János vincellér- 
képezdei igazgató Nagyenyed“ cimen.

Később beérkező bejelentések elfogadá­
sáról a rendezőség nem szavatol.

Térdijak nélkül beküldött bejelentések 
a rendezőséget nem kötelezik.

Bejelentések gyűjtésére a kiállítás ve­
zetősége (4. pont) a maga körén kívül sen­
kinek külön megbízást nem ad.

A* ipartanára föltámasztása. Az
Országos Ipartanács, melyet Hieronymi Ká­
roly volt kereskedelemügyi miniszter lázas 
munkátlansága közben újjászervezett, már 
hónapok óta nem tartott ülést. Most vörös 
kereskedelemügyi miniszternek jutott eszébe, 
hogy ezt a szervezetet ismét mozgásba 
hozza. A miniszter ma meglátogatta We- 
kerle Sándort, hogy felkérje, hogy az ipar­
tanács előkészítő bizottságának a kormány- 
válság következtében február óta megszaki- 
tott tárgyalásait újból megkezdje, a minisz­
tert nagyobbszabásu ipari és kereskedelmi 
politikai terveinek előkészítésében, valamint 
a konkrét gyáralapitási ajánlatok elbírálásá­
ban támogassa. A kereskedelmi miniszter­
nek ugyanis szándéka előkészíteni azokat a 
nagyobb ipari fikciókat, melyek a rendes 
parlamenti viszonyok helyreállításával meg 
índttandók lesznek. Mint legközelebbi teen- 
dőket a már kellően előkészített gi áralapú 
tási ugyeken kívül a kiviteli emlékirat és az 
uj ipartejlesztési törvényjavaslat, majd ezeket 
és főleg a betcgsegélyezésről és a baleset- 
biztosításról szóló törvényjavaslatok tárgya­
lását jelöii meg a miniszter, a ki az ipar- 
uináos előkészítő bizottság összes tagjainak 
mcgkuldötto előzetes tanulmányozás végett a 
kiviteli emlékiratot. Wckcrle Sándor kijen- 
tetto a miniszternek, hogy kérésének a leg­
nagyobb készséggel tesz eleget és már leg­

közelebb összehívja az ipartanács előkészítő, 
bizottságát, mert neki is az a nézete, hogy 
a fontosabb ügyeket most alaposan össze 
kelj készíteni, hogy a mire a parlamenti vi­
szonyok ismét helyreállnak, azoknak meg­
valósítása akadályokba ne ütközzék, a gyár- 
alapitásokra vonatkozó ajánlatokat pedig folyó 
ügyek gyanánt el kell intézni, mert azok 
nem tűrnek késedelmet

Kereskedelmi utazóink Bulgáriá­
ban. A kereskedelmi miniszter julius l-éről 
keltezett leiratban a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége feherjes",lésének elinté­
zéséül közli a szövetséggel, hogy a kereske­
delmi utazókról szóló uj bolgár törvény 
tárgyában a külügyminisztertől nyert érte­
sülése szerint a bolgár kormány a szóban 
lévő törvény életbeléptetését Bulgáriának 
Ausztriával és Magyarországgal fennáló ke­
reskedelmi szerződése tartama alatt hono­
sainkkal szemben nem alkalmazza addigis.mig 
a jövő szerződési tárgyalások alkalmával 
utazóinknak mai jogköre a lehetőség szerint 
a jövőre is biztosítható lesz, utazóink eddigi 
jogkörükben szabadon járhatnak el Bulgá­
riában. ’

Széna, szalma, takarmány (Fuchs 
József nagykereskedő alapittatott 1882.) V 
Fürdő utca 4. Budapesten 1905 jul. 8.

A hetivásáron széna és szalmában cse­
kély behozatal és jó kereslet volt. Elada­
tott: középminőságü jobb és elsőrendű széna.
2 3.25 muhar 3.60 igalom szalma 1.80 zsup- 
szalma 2.50 szecska 2.60 per 50 kiló fuva­
ronként házhoz szállítva.

Préselt széna 300- 360, préselt szalma 
160—180 50 ko, a józsefvárosi pályaudva­
ron- — Gabonanemüek: zab 640— 680 ten­
geri 8 rozs 6.80 árpa 7 kor.-kint.

& bedepeet-kőbányai serieskereskedelnc 
csarnok jelentése.

1906. julius 8.
A) Hízott sertések éra: I. A) ki agyé 

e 1 a 6 r e n dü. Öreg nehez (páronkint 400 kilogramm 
felüli súlyban)------------ fillérig. Öreg közép (pá­
ronkint 300—400 klgr-ig terjedő súlyban)
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 3510 kgrammonfelüli 
•súlyban) 140—141 fillérig. Fiatal közép (páronkint 
251—3:10 kilogrammig terjedő súlyban) 140—141 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. — II. Magyar 
a z e dőlt: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon
felüli súlyban)--------- fillérig. Közép (páronkint
240—280 kilogramm súlyban)---------fillérig. Kön
nyü páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban 

fillérig. — III. Szerbiai: Nehéz (pé 
ronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 141—142 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 küogrammi),' 
terjedő súlyban) 139—140 fillérig. Könnyű páron- 
kint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 137—138 
fillérg, IV. Romániai eredeti (Stachl)I 
Nehéz (páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban' 

fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogram­
mig terjedő súlyban)---------fillérig. V. Szerbiai
Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban'
---------— fillérig. Közép (páronkint 240—260 kilo
grammig terjedő súlyban)------------ fillérig. Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban!

fillérig. A hízott sertés üzletirényzati \
változatlan.

Nyilt-tér.
M. um» ás íiyTf HmmtiH**
udittf.ital,
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ÄBis
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Egyedüli elárusító:
.»íeszler A. Sí““"

Debrecen, '■ 
Városi bérház.
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KSÍ 1 koronáért B
kapható hórom felette Ok 

finom amerikai
f gummi különlegesség E

Érdeke« árjegyzék ia jB
mellékeltünk. Próbákul- VB
de»'ény 25 dvU 5 koro- i
nától félj bb. Szépség |
ápoló újdonságok. NTjj| |
kttlöulegeaségek. Spitzer •
Emil áruháza Béca IIIj. *
Grosso Mohrengaj8A ,4 1

(I. Xrjegyiék ára 80 m. 
lór. — Bélyegekben la I

küldhe-ö. 1

dRT-'

5020. Tk.
1905.

Árverési hirdelményi kivonat.
A debreceni kir. törvényszék mint tkvi. 

hatóság közhírré teszi, hogy Bukonics Jó- 
zsefnó vógrehajtatónak Kiss Gábor és neje 
Bányai Eszter végrehajtást szenvedő elleni 
50 kor, tőkekövetelés és jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a debreceni kir. törvényszék 
területén levő Józsii községben fekvő a deb­
receni f.-józsai 539 sz. tjkvben 1 sor, 539 
hrsz. a. felvett a végrehajtást szenvedetlek 
nevén álló szőllőro 912 korona ezennel meg­
állapított kikiáltási árban az árverést elren­
delte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1905. évi augusztus hó 7-ik napján 
délelőtt 9 órakor Józsa község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megálla­
pított kikiáltási á'on alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának 10% át, vagyis 91 kor. 
20 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó l én 3333. sz. 
alatt kelt m. kir. jgazságiigyminissteri ren­
delet 8 íjában kijelölt óvadékkópes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881. LX. t. c. 170 §-a értelmében a bá­
natpénznek a bíróságnál előloges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt át, 
szolgáltatni.

Kir. törvényszék mint telekkönyvi ha- 
5tóság.

Debrecen 1905. május hó 18 án.
Hegedűs K,

kir. tszki bíró.

BALATONFÜRED.
Gyógyhely és tengerfürdő Veszprémvárraegje. Posta, távirda és telefon helyben. 

Elsőrangú fúrdőintézet. Fürdőidény május 28-tól szeptember végéig.
Tiszta, ózondus, enyhe, egyenletes tóparti levegő, égvénves sós szénsava«.w- * ««»ük- msa. aSn&rss

pezsgormaok bciiwartz-rendszer szerint, tft*) —- Szénsavas hidasfiirdfib n/i-rfíirá« zuhanyok, balatontavi hidegfürdők és uszodák. Orvosi tekintélyek által igen ajánlva^ 
véiszegényseg, görvóly, gümőkór, csuz, köszvény, légzőszervek hurutos bántalmai ml 
kedseg vérköpés, gyomor- és bólhumt, máj- és lép-vérbőrsóg, ™bmok és iZíiáT 
teremk sé tacsarn n^ ^ gyönyörű fekvés, díszes és célszerű berendezésű gyó^-
terem, séUiicsarnok, árgyékos sétányok, lombos park, fenyves liget térzene nanoiiL 
szmieloadasok, hetenkint táncmulatság élvezetes kirándulások, séta csólnokázás Elesáne
“Ár08 n^ara ók- A 8Z°bák ára 80 fillértől 10 koronáig. JunTusTö ^ és aZT
tus 21-től a szezon végéig a lakások 30%-al olcsóbbak. Napi ellátás személvenkint 

Vasút, állomások: Siófok és Veszprém. Siófokról gőzhSónlóra^« 
prémtől bérkocsin 1 /a óra. Vasúti szezonjegyek 33'/3%-os kedvezmónvnvel menettérti
Hurav'lstvAnél'IÓnyieSSAggel frIá,ron kaPhatók- A fürdőintézet rendelő főorvosa: Dr 

4 SA br' taatcsos: Lakásmegrendelések, előleg beküldése mellett. Língl 
Valérián fürdőigazgatóhoz mtózendők Balaton fii redre. A balatonfüredi ásványvíznek.
lhtóy Budaneste!iV1|«V8 ^íeívelí: íőraktt'Ta: ®de8kuty udvari ásványvizszí 
T4no«iíi Uo. n' r Ezenkívül kapható a balatonfüredi kutkezolőségnél, Szemerey
intvén stoJá® 611 ^ Sim0n °yÖrgynél Székesfehérvárott. ProspektW
—___ ________________ __________________ ________ a fürdöigaggatóaág.

I

fe:'\ : "-: A-_____

C/

----------- .— üflit.4e«c*<<h
Debrecen, Piac-utca 20. és 27. agám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre 
kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszere­
léseket; kerti vasbutorok, gyermek kocsik, fürdő­
kádak, jégszekrények, vas- és rézbutorok, peronos­
pora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz 
való szerszámok, tüskés kerítés huzalok, épít­
kezésekhez vasgerendák, vas-, porcellán-kályhák, 
utóbbiakhoz multiplioátor (hőfejlesztő) betétek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

SV***

Magyar orvosok! Csuk magyar fürdőt ajánljatok!

cyoőmjRPO
Fiírdőidány máj. 15 tői szept. 20-ig„

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a ten­
ger színe felett. Fosta, távirda és vasútállomás. 
Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, Ő cs. és kir. 
Felsége Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. 
Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek 
és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és 
kocsiszínek. Laxvn-tcnnis-pálya. Gyermek játszó­
helyek. Villamos-világítás. Clubólet (Bártfafiirdői 
Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. 
Pompás turizztika. Vadászterület. 6000 hold gyö­

nyörű fenyveserdő.
Vérszegénység, oly 
idegbajoknál és gyen­

geségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen 
alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, 
vórhiány; terméketlenség, magtalanság és tehetet­
lenségnél; kimerülésnél sulyosaab betegségek után, 
váltóláz, görvély és angol-kórnál; a szívnek meg­
betegedéseinél. Egyedül álló utókura karlsbadi, 
marienbadi, halli, lipiki fürdők használata után. 
ORVOSO.X: Tiszti főorvos: - Dr. Hint* Henrik 
közeg, tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. 
Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann 
Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő 
orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma5000volt

------- - — w v .
nyörü fenyvi

Gyógyjavallatok.

Országos hírű modern hidegvis- 
gyógyintézetl három ásványvia- 
fürdől Hideg ős meleg ásványvíz. 
Telitett szénsavas fürdők Nauhelm- 
kura. Magyarország legkiválóbb 
szivgyógyfürdőjo. Villany, fenyő 
és vaslápfürdők (bártfai vaslápból) 
Ivókúra: (Egvényes, sós, vasas 
vizek, könnyen emészthetők I
Orvos-forrás felülmúlj« 
mindenben a Selters-vizetS
Villamos gyógykezelés, massage, 
tej-, savó- és kefir-kura. Pormentes, 
ózondue hegyi levegő. Fenyvese* 
által terjesztett üdítő balzsamos 
illat. — Ponsió elő- és utóidényben 
8 korona, főidónyben 12 korons.

Felvilágosítás és prospektussal 
készségesen szolgál a fürdő­
igazgatóság Bártfafürdő.
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ÁPRÓ HIRDETÉSEK.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további szó 
3 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó
========== 6 fillér. -=========

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo­
lunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik

Apró hirdetések előre fizetendők.

Gölnicz
szeposségi bánya vá­
rosban egy jómódú ipa­
rosnál, csere kereste­
tik egy 14 éves leány­
kára, mely az ottani 
nnikereskcdelnii tanfo­
lyamba akarna feljárni, 
Dolincz bányán ián jó 
ti osztályú elemi iskola 
s német lakosság. Fel­
világosítással síolgál 
Fábián Adolf közjegy­
ző Késmárkon.

Feltétlen tisztességes,
feltűnő szép, fiatal úri 
leány előkelő gazdag 
ur pártfogását kéri. Le­
veleket „ Fekete gyé­
mánt' jeligével a kiadó 
hivatalba kérek. Leve­
leket jelezni kérem 3.

Barna í
tiataleml er ismeret sé-1 
get szeretne kötni szó­
rakozás céljából szőke 
bakfissal. Loveleket 

Barna" jelige alatt kér 
a kia lóliivatalba.

30 40 liter tejet
esetleg többet is na_ 

I ponta megveszek Mó- 
I ne-telep 20 szám. 1 -

Egy kirakat
I ollóval megvételre ke­
restetik Bővebbet a ki- 
adóhivatalban.

24- 3.

Inteligens, 
művelt nriJeány szóra­
kozás céljából óhajtana 
kvelők< t váltani egy 
müveit je 11 ernes fiatal­
emberrel. Leveleket 
Auguszta“ jelige alatt 

kérakiadóhivatalba. 27 í

Levelezni
óhajtok fiatal, feltétle­
nül széji leány nyal. 
Vége, ötül szeméi vés 
megismerés után bá- 
zasság jiiijrs kizárva. 
Leveleket a kiadóhi­
vatalba «[’látói bai'át- 
ság" jelige alatt kérek.

Kiadó szóló nyaraló.
A város közvetlen kö­
zelében egy kellemes 
kis nyaral I kiadó. 14.

2 fiú
Bice utcai divatüzlotbe
tanulóul fizeti ásol fel
vétetik. Cim a kiadó
ban. 3ti"

.1

Sztmrevaló 
buszt nliélf vs fiatal em- 
her vagyok kitűnő, 
nyugdíj képes állásban 
6000 korona évi jöve­
delemmel. Ezúton óhaj­
tanék megnősülni 30000 
korona hozomány fel­
tétlenül kell. Ajánlatok 
fényképpel a kiadóhi­
vatalba kéretnek ..Disz­
kréció" jelige alatt.

Ügyes
fi; fal füszerkereskedő 
segéd alkalmazást ko­
rcs. Jelenleg vidékem 
van alkalmazásban. 
Cim a kiadóhivatalban.

22-3

Mindenféle színű
selyem papír olcsób­
ban mint bárhol kap­
ható Méric-telop 20 sz
alatt.

500 darab minta
érték nélkül zacskó fél 
árban eladó, ( ima ki- 
adóhivatalban. 144.

Posta könyvek I
félárhsn Cim a kiadó-1 
hivatalban. 120.1

Kieggezkedég közvetítésére ajánlkozik
befolyásos bécsi pinezon ösmert és kedvelt keros- 

A legnehezebb egyezkedést a legkedvezőbb 
feltételek mellett gyorsan és direct keresztül visz. 
Tőke pénzügyi lebonyolításra mi den összegiir 
rendelkezésre éli * B

Megkeresések
I. M. commcrc Bürnn 

wien II. adamherger gasse 8. Th. 6. 
intézendők.

nziás fürdőn m

Szliács-flícéifurdő m
(F elsőmagyarországon.)

Az egyedül ismest, szénsavdus vasfor- 
r?is. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső 
használatra.

Szezon: májas 15-fcőI szeptember 30 ig
. Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkér 

aói bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
lilén, átszenvedett betegség és erős munkás­
ság után.

Dr. Rhorer Aladár hív. fürdőorvos 
íe Dr. Stern J.

Utazás Becsből 9 óra, északról Oder 
bergen át onnan 5 óra, Szliácsról falragaszok 
minden nagyobb vasúti állomáson vannak 
kifüggesztve. Kimerítő fölvilágositást és pros­
pektust utazás lakás árkedvezményről az 
>lso és utószezonban stb. ad

Füriloiyazfialiiság. Szliács, (Zólyommegye

Mosókelme újdonságok .*
Jómosó kretonok, Francia ba-
tisztok, Himzett selyem batisztotL
Angol ingblúz zophirek, Atlasz
= szatének, Ruhavásznak r=r

óriási választékban kaphatók:

EZ1YM2
—.. divatáruházában —
Debrecen, Kossuth-utca 5.

fb í 
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Alapittatott 1878. Telefon 15-se.
Valódi angol

Tei^rjis-játék, jj

tornaeszköz, függőágy, keritőháló, tekpjáték, zeák 
ponyva és fehér kenderkötél legolcsóbb megkiz- 

ható beszerzési forrása.

™ Seffer Antal —
sport-eszközök és kötélgyártó-telep

BUDAPEST,
ZZ IV"., Károly-utca, boltez. 12. —

(K8tponlie«iroshit pilléi,) , H«J<.uleá,»l .Hüben.

Képes árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 

eszközöltetnek.

Elsőrendű ^yar ____
finom svájci hímzések eladására

keres hölgyeket, kik nagy ismeretséggel birnak 
és hímzések, betétek, blusok, zsebkendők stb. minta 
szerinti eladásával foglalkoznának, magas jutalék 
mellett. Az árak osztrák értékűek. Az áru bér- és 
vámmentes. Magyar levelezés. — Jelentkezhetni : 
„Za O. V 32“ jelige alatt Mosse Rudolf hirdetési 

irodájában Szt-Gallen, Schweiz.

s#issSisíElsíHíelSÍlffl55e^5Bs5»5«5
Idggbgtgggkoek $

szívbetegek részére.
NYITVA: május 15-től 
Mm szeptember 15-ig. «,*,
Vezető orvos; DR. SUGÁR REZSŐ. 
SzivbántaJniak szakorvosa: NŐORVOS.

H

ajánljuk a 20 év óta fennálló és neves ideggyó­
gyászok állal mint kitűnő' gyógymódot tartalmazó

Ideghetcgségehról és Gnlaűtésról szóló röpiratot
WEISZMAIW ROHAN- tél, mely röpirat immár 

a 20-ik kiadást érte el.

A röpirat az 
gyógyszertárban

,E(*l7SZARY'U“-lioz címzett 
DEBRECENBEN kapható.

E6»>iB-á »isi*i*i*Nieiee»e#»egsBeeeee
Uebrneen, nyomatott László József könyvnyomdájában. ~ " " ""


